



公益讲座

5月的呼和浩特,法治春风拂过城乡阡陌。为深入贯彻习近平法治思想,全面落实“八五”普法规划,推动民法典学习宣传工作走深走实,在第五个“民法典宣传月”期间,呼和浩特市各部门精心组织开展了一系列普法活动,以法治“典”亮青城,持续营造尊法学法守法用法的良好社会氛围。

法润青城 让民法典在首府落地生根

——呼和浩特市开展“民法典宣传月”系列宣传活动回顾

本报记者●刘琪 通讯员●周媛

“法治体检”破解合规难题

呼和浩特市司法局制定印发《呼和浩特市司法局律师服务“助企行动”工作方案》,紧盯企业需求,多措并举为民营企业和新业态劳动者提供精准化、多样化法律服务,为企业纾困解难。活动期间,44家律师事务所的85名律师,深入280多家民营企业,开展“法治体检”26次、法治宣传377次,举办培训173次。

“值班助企”守护发展之路

呼和浩特市律师协会在呼市政务服务大厅企业服务专区设立“法治服务”窗口,开启“律师坐班+全天候响应”服务模式,每日安排律师值守,为企业提供法律咨询服务。

该专窗不仅解答企业在日常生产经营中遇到的各类法律问题,还针对企业合同审查、知识产权保护、劳动用工等方面的合规需求,提供专业建议和指导。通过这一平台,企业可以便捷地获取法律帮助,降低各类法律风险。

多元化培训筑牢风险防线

宣传月期间,呼和浩特市律师协会举办了税收优惠合规公益讲座,50余家民营企业代表参加了讲座。讲座前,授课老师根据企业实际需求定制培训课程,内容涵盖合同管理、知识产权保护、劳动用工等多个方面。讲座中,老师通过案例分析和实操演练,帮助企业员工增强法治意识,提升风险防范能力。其间,还为企业代表发放了该协会制作的《法律服务助企行动税收优惠合规热点问答》手册,为企业提供便利。

此外,律协还在呼市和林格尔新区开展了助企法律专题讲座,多家民营企业代表受邀参加。

紧扣一条主线 深度融合宣传

宣传月期间,呼和浩特市委、呼和浩特市文化旅游投资集团等单位,创新开展了2025年“民族政策宣传月”与“民法典宣传月”联动宣传活动。此次活动以“石榴籽e起来——科技赋能”为主题,紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,通过政策法规宣传、文艺汇演、互动打卡、文创市集、科技展示五大板块,将民法典知识与民族政策深度融合。

活动中,“法治乌兰牧骑”原创的法治小戏,通过鲜活的剧情将“法、理、情”融于其中,让观众在沉浸式观演中提升法治意识。“普法篮球”趣味竞赛将民法典知识与体育运动相结合,参与者不仅通过投篮答题赢取奖品,也学习到了相邻关系、侵权责任等法律知识。“文创市集”通过民法典主题剪纸、漫画展板等创意形式,吸引人们驻足观看,并在“沉浸式体验”中感悟法治力量。

举办知识竞赛 掀起学习热潮

5月30日,呼和浩特市总工会联合市司法局、市人力资源和社会保障局举办的“劳动托起中国梦·法治烛照职工心”全市职工法律知识竞赛落下帷幕。

经过激烈角逐,内蒙古电力(集团)有限责任公司呼和浩特供电公司代表队斩获一等奖;呼和浩特城市轨道交通投资建设集团有限公司代表队、回民区总工会代表队获得二等奖;赛罕区总工会代表队、托克托县总工会代表队、武川县总工会代表队获得三等奖。竞赛的成功举办,展现了首府职工扎实的法律素养和积极向上的精神风貌,在全市职工中掀起了学习宣传民法典的热潮。

举办开放日活动宣传民法典

5月21日,呼和浩特市人民检察院举办了“‘典’亮生活,守护美好”检察开放日活动。活动邀请人大代表、政协委员、人民监督员、司法行政机关工作人员、法学专家等各界人士走进检察机关,共同感受民法典的魅力与检察担当。

活动现场,检察官精心选取5个典型案例,以讲述的形式,生动呈现检察工作实践。通过“法理情”融合的叙事方式,让民法典条文从纸面走向现实。

“典”亮青春校园 护航花蕾成长

活动月期间,呼和浩特市公安局治安管理和特巡警支队警务指挥大队组织民警走进内蒙古职业技术学院,开展了以“‘典’亮校园 护航成长”为主题的“民法典宣传月”普法活动。

活动中,民警结合青少年认知特点,用通俗

易懂的语言,选取贴近学生学习和生活的典型案例,讲解了校园欺凌、网络诈骗、个人信息保护等法律知识,深入浅出地讲解了民法典中关于未成年人权益保护、民事责任年龄、人格权等相关法律知识。

通过以案释法,让同学们深刻认识到民法典与日常生活息息相关,引导同学们树立法治意识,学会运用法律武器维护自身合法权益。活动现场气氛热烈,同学们踊跃回答问题,在轻松愉快的氛围中加深了对法律知识的理解。

不仅如此,在第十五个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日期间,呼和浩特市工商联联合市公安局经侦支队开展了“与民同心,为您守护”主题宣传日活动,聚焦合同诈骗、非法集资等涉企高发犯罪,通过案例展播、法律咨询等形式,提升企业法律风险防范能力。

据统计,今年“民法典宣传月”期间,呼和浩特市81家普法责任单位开展了具有辖区特色、部门特色、行业特色的民法典主题宣传教育活动共计200余场。

从企业到社区、从乡村到学校……以“民法典助企行动”“民法典进企业、进学校”等主题的各类活动还在持续开展,越来越多的群众在“润物细无声”的普法宣传中,真切感受到法治力量,在全社会营造了学习宣传民法典的浓厚氛围。



寓教于乐



普法宣传



知识竞赛